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Важливою метою бюджетної політики держави є створення умов для 

економічної стабільності та сталого довгострокового зростання, зменшення 

міжрегіональних дисбалансів. Серед основних інструментів досягнення цих 

цілей – доходи та видатки місцевих бюджетів. Підґрунтям фінансової бази 

органів місцевого самоврядування є доходи місцевих бюджетів, які втілюють 

економічну самостійність місцевих органів влади, сприяють розвитку місцевої 

інфраструктури.  

Європейська хартія місцевого самоврядування, підписана та ратифікована 

Україною, зазначає, що органи місцевого самоврядування мають право та 

можливість регулювати та керувати значною часткою державних справ, що 

належать до їхньої компетенції, в інтересах місцевого населення. Законом 

України «Про місцеве самоврядування в Україні» визначено, що фінансовою 

основою місцевого самоврядування є доходи місцевих бюджетів [1]. 

Необхідний процес зміцнення дохідної частини місцевих бюджетів 

шляхом збільшення власних та частини закріплених за ними податків, зборів і 

платежів, встановлення стабільних і довгострокових відрахувань від 

загальнодержавних податків і зборів, що забезпечить спроможність місцевого 

самоврядування, ефективно функціонувати та виконувати свої повноваження [2]. 

Правовою основою формування дохідної частини місцевих бюджетів 

України вважаються:  

 нормативно-законодавче регулювання формування фінансових потоків 

бюджетів місцевого рівня; 

 повноваження органів управління у сфері формування відповідних 

бюджетів; 

 основні підходи до фіскального регулювання місцевих бюджетів на 

етапах: процес розгляду, затвердження та виконання бюджетів. 
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Дотримання правових норм і фінансової дисципліни у цій сфері означає 

своєчасне та повне виконання всіма суб’єктами бюджетних правовідносин 

майнових, насамперед грошових зобов’язань [3, с. 351].  

При формуванні доходів місцевих бюджетів у світовій практиці перевага 

надається двом альтернативним принципам. Це, зокрема, принцип бюджетної 

еквівалентності, який містить ідею справедливості оподаткування по 

відношенню до громадян, підприємств та жителів регіонів у цілому. Відповідно 

до цього принципу, доходи місцевих бюджетів мають відповідати податковому 

навантаженню на жителів регіонів, а отже, можливості для них отримувати 

суспільні блага та послуги за рахунок місцевих бюджетів мають зростати із 

збільшенням податків у певну територію. Другий принцип базується на 

розумінні громадянської солідарності, а також на ряді економічних аргументів 

відповідно, на які держава намагатиметься вирівняти фінансові можливості 

регіонів [4, с. 11]. 

Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» визначено, що 

доходи місцевих бюджетів формуються за рахунок власних джерел, визначених 

законом та закріплених у встановленому порядку, загальнодержавних податків, 

зборів та інших обов’язкових платежів. Тобто в дохідній частині місцевого 

бюджету окремо виділяються доходи, необхідні для виконання власних 

повноважень, та доходи, необхідні для забезпечення реалізації делегованих 

повноважень органів влади [1]. 

Склад доходів місцевих бюджетів визначається Бюджетним кодексом 

України (статті 64, 66, 69 Кодексу) та законом про Державний бюджет України. 

Доходи місцевого бюджету відносять до загального або спеціального фонду. У 

складі доходів спеціального фонду виділяється дохід бюджету розвитку. Кошти 

державного бюджету, що перераховуються у вигляді дотацій та субвенцій, 

затверджуються законом про Державний бюджет для кожного відповідного 

місцевого бюджету. 

Враховуючи викладене, найпоширенішим класифікаційним критерієм, 

який визнається всіма вченими при дослідженні доходів місцевих бюджетів, є 
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поділ доходів за способом формування на власні та закріплені. Проте протягом 

тривалого часу висновки вчених щодо змісту та призначення цих видів доходів 

суттєво розходяться [5].  

Виділення власних доходів місцевого самоврядування як окремого 

джерела формування бюджетного потенціалу відбулося з прийняттям 

Європейської хартії місцевого самоврядування, в якій зазначено, що місцеві 

органи влади мають право в рамках національної економічної політики 

відповідні фінансові ресурси, якими вони можуть вільно розпоряджатися в 

межах своїх повноважень.  

Досліджуючи власні доходи, А. П. Кириленко стверджує, що їх 

формування відбувається в результаті дій і рішень органів місцевого 

самоврядування [6, с. 36]. У той же час В.І. Кравченко, А.В. Лучко визначають 

територіальну локалізацію власних джерел наповнення бюджету, тобто ці 

надходження збираються на території, на яку поширюється юрисдикція 

відповідної місцевої ради. Власні доходи відносять виключно до місцевих 

бюджетів, незалежність органів місцевого самоврядування у використанні цих 

доходів не обмежується органами влади.  

На основі узагальнення думок науковців можна стверджувати, що 

головною ознакою власних доходів є їх безпосереднє підпорядкування 

місцевому владі. 
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СТРАХУВАННЯ МАЙНА У СИСТЕМІ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ 

Волошина Д. О., магістрантка 

Науковий керівник: к. е. н. Козій Н. С., 

Університет державної фіскальної служби України 
 

Страхування майна – це комплексна галузь, в якій за численними ознаками 

класифікації виділяють різні види. Види майнового страхування різняться за 

страхувальниками. Серед видів майнового страхування для юридичних осіб 

вирізняють страхування майна на випадок вогню, стихійного лиха та крадіжки, 

страхування майна сільськогосподарських підприємств та страхування 

технічних ризиків. Як свідчить аналіз вітчизняної та зарубіжної страхової 

практики, найпоширенішим видом є страхування майна промислових 

підприємств від вогню. Серед видів майнового страхування для фізичних осіб 

виділяють страхування будівель, страхування тварин, страхування домашнього 

майна. 

Послуги зі страхування майна є важливою складовою фінансових послуг. 

Предметом майнового страхування є майнові інтереси суб'єктів господарювання 

та фізичних осіб щодо забезпечення його збереження та мінімізацією збитків у 

результаті його втрати чи пошкодження. Об'єктом майнового страхування 

виступають ризики, які приймаються на страхування. Серед ризиків майнового 

страхування слід виділити природні ризики; технічні ризики; ризики, пов’язані з 

людським чинником, та ризики, пов'язані з економічною діяльністю. 

При страхуванні майна страхова сума не може перевищувати його дійсної 

вартості на момент укладання договору. Під дійсною вартістю майна найчастіше 


